Dr. Michael Herweg Einfuhrung in die Logik

Ubungsaufgaben 3a — Der Kalkil des nattrlichen Sdiel3ens
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» Kernaufgaben: (1) vollstandig; (2.a), (2.b), (2.d3.a), (3.b), (3.c); (4.a), (4.b)
> die restlichen Aufgaben werden zur zusatzlichen Wiguempfohlen

Fuhren Sie folgende Ableitungen im KNS durch (nurraden SRE, [B, [E, - B,

~B, «E, «B)
(@ pO@bn) |- (pC) Or

(b) p.q |- (Mag)tr

© pq |- (Wnd@bn)Us
(d pUg,g- -r |- (pU-r) Oq

(e) -p,--q,q---r |- CpOs)Ur

®  —-pO-rpe--q |- qu-r

(9) pU--q,p-(q-rik) |- s

Fuhren Sie die folgenden Ableitungen im KNS dui8R1 inkl. - E, = E, [B):
(@ -p - -(pO0qg

(b) pO-q |- =(p - Q)

© -P-9 |- pl-q

d p,-p |- q

(e) (pUqg)O=r |- (pO=-r)O(qO=r)

® -0 |- -pU-q

(9 -pU-q |- =(pOa)

(h)  p-qlr-r |- pP-q

Beweisen Sie im KNS (SRn inkk E, - E, [B):

@ | p- (- p)

(b) | = (pU-p)

© I pU-p

@ I pl-q « =(p - )

e I apU-gq - =(pUQq)

Ubersetzen Sie die folgenden Schliisse in die Al.iiberlegen Sie, ob die
Konklusionen aus den Pramissen ableitbar sind. Véankorrekter Schluss vorliegt,
fuhren Sie diesen im KNS vollstandig durch (durSRf inkl. - E, = E, [B).
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(€)

Wenn Maria in der Altstadt wohnt, hat sie kein Auttaria hat ein Auto. Also
wohnt sie nicht in der Altstadt.

Wenn der Vorsitzende ein Einbrecher ist, danneastSthriftfiihrer ein Trottel,
wenn der Kassenwart ein Betriiger ist. Also: WenrKdessenwart ein
Betriiger ist und der Schriftfihrer kein Trottel dann ist der Vorsitzende kein
Einbrecher.

Heute ist entweder Samstag oder Sonntag. Wenn Beatgag ist, wird keine
Post ausgeliefert. Wenn also heute Post ausgeleiiel, ist heute Samstag.



